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Під інфраструктурою розуміється сукупність, співвідношення і змістовне наповнення 
окремих складових процесу автоматизації банківських технологій. 

В інфраструктурі, крім концептуальних підходів, слід виділити п'ять складових: 
інформаційне забезпечення, технічне оснащення, програмні засоби, системи зв'язку і 
комунікації, системи зв'язку, захисту та надійності. 

Орієнтація на автоматизацію всієї діяльності банків означає поступовий еволюційний 
перехід від більш простих програмно-апаратних засобів до більш складним з відповідним 
нарощуванням технічного, технологічного, кадрового потенціалів з одночасним 
розширенням сфер використання банківського капіталу. 

Судячи з усього, найближчим часом темпи розвитку автоматизації банківської системи  
будуть стрімко рости. Практично всі  мережні технології, що з’явились будуть швидко 
братися банками на озброєння. Неминучі процеси інтеграції банків в рамках національних і 
світових банківських співтовариств. Це забезпечить постійне зростання якості банківських 
послуг, від якого виграють, у кінцевому рахунку, всі – і банки і їхні клієнти. 
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Anotations: the article provides information about the automation of technological processes, its 
tasks and importance in our time. Examples of some automatic device, and the main parameters in 
these auomatically devices. The basic safety rules for the use of technological processes are given. 

Keywords: automation, process, systems, parameters, signals. 
 

Майбутній прогрес буде прямо залежати від масового використання комп'ютерів в 
автоматизації та управління, а також швидкою інтеграцію окремих функцій, таких як 
контроль, моніторинг, оптимізація процесів, технічне обслуговування, діагностика, а також 
витрати і фінанси. З кожним днем важливість автоматизації зростає в геометричній 
прогресії, тому прогрес не стоїть на місці. Автоматизація технологічних процесів – етап 
комплексної механізації, що характеризується звільненням людини від безпосереднього 
виконання функцій управління технологічними процесами (ТП) і передачею цих функцій 
автоматичним пристроям [1]. При автоматизації ТП отримання, перетворення, передача і 
використовування енергії, матеріалів та інформації виконуються автоматично за допомогою 
спеціальних технічних засобів і систем управління. 

На теперішній час автоматизація настільки широко застосовується, що неможливо уявити 
ні одну галузь людської діяльності без автоматизації, тому, тема статті є актуальною. 

Розглянемо більш детально процес автоматизації теплових процесів. 
Автоматизація технологічних процесів – це використання енергії неживої природи в ТП  

або його складових частинах для їх виконання і керування ними без безпосередньої участі 
людей, що здійснюється з метою зменшення трудових затрат, покращення умов 
виробництва, підвищення обсягів випуску та якості продукції.  

Продуктивність автоматизації оцінюється показниками (критеріями), які характеризують 
функціонування об'єкта управління в цілому, в залежності від контролю та впливів, що є 
шкодливими.  

Показники ефективності можуть бути мінімальним критерієм якості перехідного процесу 
[2]: мінімальним енергоспоживанням на одиницю готового продукту; мінімальними 
витратами на виробництво; максимальним прибутком; максимальною продуктивністю; 
максимальним виходом цільового продукту і т. д.  

Метою управління системою, наприклад, стабілізації є підтримання постійного рівня з 
необхідною точністю того чи іншого технологічного параметра. Автоматизовані 
стабілізуючі системи (АСС) зазвичай автоматизують прості допоміжні процеси з 
урахуванням ефективності основного процесу [3].  

Через безліч факторів, що впливають на процес, досить складно, а іноді і неможливо, 
одночасно досягти ефективності технологічної установки в усіх відношеннях шляхом 
стабілізації процесів. Тому весь процес ділиться на окремі секції, які характеризуються 
відносно невеликою кількістю змінних параметрів. Зазвичай ці області збігаються з 
завершеними технологічними фазами, для яких формуються їх завдання, які є частиною 
загальної задачі управління процесом в цілому.  

Завдання управління окремими етапами зазвичай спрямовані на оптимізацію 
технологічних параметрів або критеріїв управління, які можна легко розрахувати за відомим 
робочим параметрам.  

Основними автоматичними пристроями, що визначають технологічний режим процесу, є 
регулятори. Тому спочатку необхідно вибрати параметри для регулювання, а також канали 
для введення регулюючих впливів, а потім приступити до вибору інших параметрів.  

Цей процес може бути глибоко вивчений тільки для того, щоб вибрати параметри 
технологічного процесу, що підлягає регулюванню, і змінити відповідний для введення 
регулюючих впливів. У той же час вони визначають мету процесу, його зв'язок з іншими 
виробничими процесами, вибирають показник ефективності і знаходять статичні та 
динамічні моделі технологічних об'єктів. Потім вони аналізують ймовірність  впливів ,які 
збурюють об'єкт , і можливість їх усунення, перш ніж впливати на регульований параметр. 
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Особливу увагу слід приділити стабілізації вхідних параметрів, оскільки при їх зміні в 
об'єкті виникають найсильніші збурення.  

Як правило, не всі заважають фактори можуть бути усунені до того, як вони потраплять в 
об'єкт управління. Дуже важливо прогнозувати і, при необхідності, усувати внутрішні 
перешкоди. Крім того, не всі вхідні координати можна стабілізувати, так як більшість з них 
визначаються технологічним режимом попереднього або наступного процесу. 

Вибір нормативних і регульованих значень, а також каналів управління заснований на 
використанні статичних і динамічних властивостей об'єкта. У разі статичних характеристик 
можна оцінити ступінь впливу одних параметрів на інші. Динамічні характеристики 
сприяють вибору каналів, за якими регулюючий вплив є найефективнішим. 

Для вибору параметрів керування необхідно керуватися тим, що при їх мінімальній 
кількості надається найбільш повний обсяг інформації про процес.   

Параметри, які необхідно знати для виконання пускових робіт, налагодження та 
проведення технологічного процесу, підлягають контролю. До таких параметрів належать 
усі регульовані параметри, нерегульовані режимні параметри та вхідні координати, у разі 
зміни яких до об'єкта можуть надходити збурюючі величини.   

Для оперативного управління процесом необхідно контролювати найбільш важливі 
вихідні параметри процесу. Для отримання даних, необхідних для обліку витрат і техніко-
економічних показників, необхідно контролювати кількість витраченої енергії, палива, 
тепла, теплоносія й інших витрат енергії та матеріалів [4].   

Розглянемо процес одноконтурного регулювання. 
Регульована величина – температура продукту на виході з теплообмінника. Регулюючою 

може бути витрата теплоносія  або продукту.  
Регулювання температури  nT  (рис. 1) шляхом зміни витрати теплоносія використовують , 

коли теплообмінник має порівняно мале запізнення, а до якості перехідного процесу не 
висувається жорстких вимог [5].  

Якщо тиск теплоносія змінюється істотно або з якихось причин вплинути на зміну 
теплоносія неможливо (наприклад, в утилізаторах), а також при великому часі чистого 
запізнення теплообмінника,  використовують   метод   байпасного   перетікання   продукту.  

Витрата теплоносія може підтримуватись на одному рівні за допомогою стабілізуючої 
системи. Якщо на витрату продукту nF  не накладається обмежень за його зміною, то для 
ефективного керування процесом доцільно стабілізувати ці витрати перед входом в 
теплообмінник або регулювати температуру безпосередньо  зміною витрати nF .  

Схеми регулювання температурною зміною витрати продукту в байпасному трубопроводі 
наведені на рис. 2, а, б [5]. 

Схеми регулювання температурою в разі дії на витрати продукту наведені на рис. 3, а, б 
[5]. 

 
Рисунок 1 – Функціональна схема автоматизації теплообмінника 
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                                                а)                                                        б)                                                         
а) регулювання за допомогою одного клапана; б) регулювання за допомогою двох клапанів 

Рисунок 2 – Схема регулювання температурною зміною витрати продукту в байпасному 
трубопроводі 

 

 
                                                        

Рисунок  3 – Схеми регулювання температурою в разі дії на витрати продукту 
 
Розглянемо ключові функції автоматизованих систем управління ТП, які підрозділяються 

на керуючі, інформаційні та допоміжні. 
Для виконання функцій автоматизованими системами управління ТП необхідна взаємодія 

її складових частин:  
– технічного, програмного; 
– інформаційного та організаційного забезпечення; 
– оперативного персоналу. 
Розглянемо критерії управління до них можна віднести: 
– техніко-економічний показник (наприклад, собівартість вихідного продукту при заданій 

його якості; продуктивність технологічний об’єкт управління (ТОУ) при заданій якості 
вихідного продукту і т.п.); 

– технічний показник (наприклад, параметри процесу, характеристики вихідного 
продукту). 

Проаналізувавши сучасні автоматизовані системи управління ТП виявлено, що 
складністю таких систем є те, що вона включає велику кількість різних технічних засобів, 
персонал і т. д, але такі системи є багатофункціональними, бо можуть виконувати ряд 
різноманітних функцій. 

Одним з критерії ефективного функціонування автоматизованих систем управління ТП є 
надійність, тобто це безвідмовність і ремонтопригодність систем. Саме підвищення 
надійності збільшує ефективність таких систем, але вимагає додаткових витрат, що 
знижують ефект – це перша особливість автоматизованих систем управління. 

Виявлено, що особливістю автоматизованих систем управління ТП – система 
безпосередньо взаємодіє з технологічним процесом, тобто є системою найнижчого рівня 
управління. 
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Управління технологічним процесом може здійснюватися на рівні агрегату або ділянки, 
цеху, чи навіть корпусу виробництва підприємства, тобто, автоматизовані системи 
управління ТП можуть охоплювати різні частини технологічного процесу. 

Також, до особливостей автоматизованих систем управління ТП можна віднести 
відсутність жорсткого зв'язку автоматизованих систем управління з організаційною 
структурою. 

ВИСНОВКИ. Виявлено, що основною метою автоматизації є зменшення витрат, 
підвищення якості продукції, зменшення впливу людського чинника(впритул до його 
повного зникнення), полегшення життя людини. В результаті аналізу основних функцій та 
критеріїв управління, виявлені особливості застосування автоматизованих систем 
управління.  
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